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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 6. september 2019 stillet følgende spørgsmål 

nr. 84 (alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Tor-
sten Gejl (ALT). 
 

Spørgsmål nr. 84: 
For snart 2 år siden overgik registreringen og statistikken af tilkendelse af førtids-
pension fra Ankestyrelsen til STAR. Da registreringen lå hos Ankestyrelsen, var 
det muligt at se den diagnose eller handicap, som lå bag tilkendelsen af førtidspen-
sionen. Siden STAR overtog data har det imidlertid ikke været muligt at se disse 
oplysninger. Ifølge STAR arbejder man stadig med at gøre dem tilgængelige. Disse 
data er essentielle, når man skal vurdere konsekvenserne af pensionsreformen fra 
2013 og ikke mindst justeringen fra april 2018, når det f.eks. gælder unge med han-
dicap. Når reglerne om tilkendelse af førtidspension blev justeret sidste år, var det 
også på baggrund af sager med unge med udviklingshandicap og udviklingsforstyr-
relser, som åbenlyst burde være tilkendt en førtidspension, men som ikke blev det. 
Med henblik på, at der skabes bedre rammer for fremadrettet at vurdere reformens 
både kort- og langsigtede konsekvenser bedes ministeren besvare følgende spørgs-
mål: 
A. Synes ministeren, at det er acceptabelt, at der er gået så lang tid uden, at 
oplysninger om diagnoser/handicap er tilgængelige? 
B. Hvornår forventer ministeren, at disse data bliver tilgængelige? 
C. Vil ministeren tage initiativ til, at data bliver hurtigere tilgængelige? 

 

Svar: 
Det er meget vigtigt for mig som minister, at vi har de rigtige data til rådighed for 

at kunne vurdere reformen af førtidspension og fleksjob. Jeg vil samtidig under-
strege, at førtidspension ikke tildeles på baggrund af diagnoser, men ud fra en hel-
hedsvurdering af personens samlede personlige og faglige ressourcer, kompetencer 

og udviklingsmuligheder. Det er ikke muligt ud fra diagnosen at slutte, hvor meget 
arbejdsevne en borger har, da mennesker mestrer sygdom forskelligt afhængigt af 
fysisk og psykisk ressourcer, sociale forhold, uddannelsesbaggrund og arbejdsmar-

kedstilknytning. Derfor er der altid tale om en konkret individuel vurdering. 
 
Ved overflytningen af den konkrete statistik til Styrelsen for Arbejdsmarked og Re-

kruttering (STAR) har det været nødvendigt at udvikle et nyt indberetningssystem 
for at gøre det muligt for kommunerne at indberette blandt andet de præcise diag-
noser, som de fremgår af den enkelte sag. Dette var ikke muligt tidligere.  
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Alle kommuner indberetter afgørelser til det nye indberetningssystem, men data er 

endnu ikke tilgængeligt på Jobindsats.dk. Det skyldes, at implementeringen af det 
nye indberetningssystem, dataindsamlingsprocessen fra kommunerne, den efterføl-
gende datavalidering og behandlingen samt sammenkædningen af data fra Anke-

styrelsen med data indberettet til STAR har taget længere tid end forventet. Disse 
opgaver har været nødvendige for at sikre, at der ikke er databrud i tidsserien, så 
statistikkerne er sammenlignelige over tid. Hovedprioriteten har således været at 

etablere en måling, der er retvisende og gennemtestet. 

 
Den første måling baseret på de nye indberetninger er netop offentliggjort på Job-

indsats. Det drejer sig om en måling, der viser det samlede antal afgørelser i kom-
munerne. Data fra Ankestyrelsen indgår i målingen, således at der vises en ubrudt 
tidsserie fra 2004 og til de seneste foreliggende data. Målingen vil blive opdateret 

kvartalsvist fremadrettet. 
 
Styrelsen for Arbejdsmarked og Rekruttering forventer i 4. kvartal i år at offentlig-

gøre en yderligere måling på Jobindsats.dk, der viser fordelingen af nytilkendelser 
af førtidspension på hoveddiagnoser.  
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